

人民法院报

邮发代号：1-174 总第 5898 期

2014年2月14日 星期五

国内统一刊号：CN11-0194

中华人民共和国最高人民法院主办

PEOPLE'S COURT DAILY <http://www.rmfb.com>

最高人民法院加强法官培训现场教学基地管理工作

本报讯 日前，最高人民法院发布通知，颁布实施《全国法院法官培训现场教学基地管理办法》，并将天津市第一中级人民法院等28个法院确立为第二批全国法院法官培训现场教学基地。

全国法院法官培训现场教学基地是由最高人民法院确定，负责承担国家法官学院和省法官培训机构现场教学任务，并为现场教学工作树立典型示范的法院和内设机构。2011年4月，最高人民法院确立了首批49个现场教学基地。各级法院开展法官培训工作中，充分利用这

一重要资源，积极推行现场教学，产生了良好的培训效果。最高人民法院颁布《全国法院法官培训现场教学基地管理办法》，旨在进一步加强现场教学基地的管理和使用，提高现场教学质量，增强法官教育培训工作的针对性和实效性。《办法》对现场教学基地的选定条件和程序、管理使用、职责权利、考核评估等作出了明确规定，要求各级法官培训机构充分利用好现场教学基地，不断丰富和规范现场教学的内容和方式，提高现场教学的质量和效果。最高人民法院政治部将会同国家法官学院适时对现场教学

基地的工作情况进行检查评估，考核优秀的予以通报表扬，出现重大违纪违规情况的予以撤消。

为配合当前人民法院正在大力推进的司法公开三大平台建设，最高人民法院遴选确立了第二批28个现场教学基地。最高人民法院要求，各级法院及其法官培训机构要有计划地组织参训学员或相关法院到现场教学基地开展现场教学活动，充分吸收借鉴现场教学基地的成功经验，取长补短，共同提高，促进人民法院司法公开和信息化建设工作水平的不断提升。

(周 昂)

最高人民法院召开座谈会听取全国人大代表意见建议 主动接受人大代表监督 进一步加强和改进工作

周强出席会议并讲话 江必新主持

本报北京2月13日讯（记者张先明）最高人民法院13日上午召开座谈会，听取部分全国人大代表对最高人民法院工作报告（征求意见稿）和法院工作的意见建议。最高人民法院院长周强出席会议并讲话，要求各级人民法院主动接受人大代表监督，进一步加强和改进工作，为平安中国、法治中国建设做出新的贡献。

座谈会上，王小珂、王丽影、冉崇伟、朱良玉、刘明忠、羊毅、李光宇、杨伟程、沈建军、荣兰祥、贾春梅、郭乃硕、阎少泉等13位全国人大代表先后发言，对最高人民法院工作报告（征求意见稿）和人民法院工作提出很好的意见建议。周强认真倾听，对代表们的意见建议给予高度评价并一一回应。他指出，与会各位人大代表来自各行各业，都在各自岗位上作出了很大成绩。

大家围绕最高人民法院工作报告（征求意见稿）和人民法院工作积极发言，提出了许多坦诚、实在、中肯的意见建议，对于最高人民法院修改完善工作报告，进一步做好人民法院各项工作，很有启发和帮助。最高人民法院将逐项研究这些意见建议，切实改进工作，不断提高工作水平。

周强指出，2013年，人民法院认真贯彻落实习近平总书记系列讲话和中央有关精神，始终坚持司法为民公正司法工作主线，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”的工作目标，忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作都取得了新的进展。在司法公开方面，人民法院全力推进裁判文书公开、审判流程公开和执行信息公开三大公开平台建设，以司法公开倒逼提高司法能力、促进司法公正，提升了司

法公信力。在防范冤假错案方面，人民法院依法纠正了系列重大冤错案，体现了有错必究的法律精神和司法原则，加大了人权保障力度。在队伍建设方面，人民法院坚持从严管理，加大对违纪违法案件查处力度，坚决惩治司法腐败，狠抓法院队伍的廉洁建设，建设政治过硬、业务精通、清正廉洁的法官队伍。

周强强调，接受人大及其常委会、人大代表的监督是中国特色社会主义司法制度的重要内容，是人民群众参与和监督司法工作的实现形式。各级人民法院要牢固树立自觉接受监督和主动接受监督的意识，不断总结经验、拓宽渠道、创新机制、密切沟通，建立健全对人大代表意见的听取、办理、反馈机制，切实加强和改进人大代表联络工作，确保公正司法，为平安中国、法治中国建设做出新的贡献。

据悉，长期以来，最高人民法院高度重视人大代表联络工作。2013年，最高人民法院认真办理全国人大代表提出的建议189件，涉及审判、执行、队伍建设、司法保障等各个方面。这些建议，有的已被司法解释、司法文件所吸收，有的已经或将要转化为司法决策，对人民法院加强和改进工作、发挥审判职能作用、促进社会公平正义起到了重要推动作用。一年来，最高人民法院领导到各地走访全国人大代表296人、座谈40余次，及时通报工作，认真听取意见建议。另外，最高人民法院还通过代表编发工作通报、办理代表建议、邀请代表旁听案件等多种形式，积极为代表依法履职提供服务。

最高人民法院副院长江必新主持会议，其他在京院领导出席会议，有关部门负责人参加会议。

沈德咏与驻津部分全国人大代表政协委员座谈 推进司法改革 提升司法水平

本报天津2月13日电（记者张晓敏）最高人民法院常务副院长沈德咏于2月12日至13日来到天津，与部分驻津全国人大代表、政协委员座谈，认真听取意见建议。在津期间，中共中央政治局委员、天津市委书记孙春兰会见了沈德咏一行。

12日上午，沈德咏首先来到基层联系点天津市第一中级人民法院调研，并与天津市高级人民法院中层以上领导干部座谈，听取工作汇报。下午，会见天津市委副书记、市长黄兴国；在天津市人大常委会机关，与市人大常委会主任肖怀远、副主任王宝弟等座谈；在天津市政协机关，与市政协主席何立峰、副主席李文喜、武长顺、魏大鹏等座谈。13日，沈德咏在天津高院主持召开座谈会，就深化司法改革、进一步做好人民法院工作，征求驻津部分全国人大代表、政协委员的意见建议。

会见和座谈时，沈德咏首先通报了最高人民法院2013年以来的总体工作情况以及2014年工作打算。

与会代表、委员畅所欲言，既对去年以来最高人民法院和天津三级法院工作给予充分肯定，又积极建言献策，提出了许多富有建设性的意见和建议。侯欣一委员认为，互联网时代，推进司法公开要把好边界，公开裁判文书要尊重离婚等案件当事人的意见，注意趋利避害。张伯礼代表

建议，要高度重视法官队伍人才流失问题，加强法官职业保障，让法官有尊严地工作，同时希望严打涉医违法犯罪，维护医疗秩序。王书平、叶惠丽委员认为，要有效推进人民陪审员制度改革，健全完善选任机制，科学设定准入门槛，并加强宣传和培训工作，以充分发挥其优势和作用。许希代表建议，要加大正面宣传力度，通过典型案例以案说法，引导群众把法律作为指导和规范自身活动的基本行为准则。周其林代表建议，要对现行法律法规进行全面清理，对有些明显不适用的法律该废止的废止，该修改的修改。孔晓艳代表表示，人大代表有监督的权力，但在监督的同时，还要在尊重民意的基础上支持做好司法工作。赵政委员建议，要进一步加强著作权司法保护力度，促进增强文化创新能力，依法惩处侵犯知识产权违法犯罪行为。

在认真听取意见建议后，沈德咏对一些问题进行现场互动交流，并感谢代表委员们对法院工作的理解、支持和监督。沈德咏表示，对于大家提出的意见建议，我们将认真研究吸收，在中央部署下认真谋划推进司法改革工作，努力提升司法能力水平，切实履行维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业三大责任，不断推进平安中国、法治中国建设。

天津市委常委、市人大常委会副主任、政法委书记散襄军，天津市委、秘书长段春华，天津高院院长高憬宏等参加活动。

李少平征求在晋部分全国人大代表意见建议 虚心接受建议 感谢理解支持

本报讯（记者 陈伟）最高人民法院副院长李少平2月12日在山西征求在晋部分全国人大代表意见和建议。山西省高级人民法院院长左世忠主持座谈会。

代表们在听取了李少平从六个方面通报的去年全国法院及最高人民法院工作情况后，进行了诚恳认真的座谈。他们一致认为，过去的一年，人民法院在推进司法公开、促进司法公正、提升司法公信等方面力度大、措施强、效果好，很好地回应了老百姓的关注，法院工作在改革发展的位置和作用越来越重要。

在肯定工作的同时，代表们也提出了诚恳的意见建议。他们指出，要加强宣传和普法，特别是加大社会关注度高的案件的宣传力度，既能使法院工作更加透明，让群众更加了解、支持、关心法院工作，还能起到警示、教育群众守法的作用；上级法院要加大了对下级法院的指导力度；在立法层

面要加大对医务人员的保护，加大对食品药品犯罪的惩处力度；进一步规范法官与律师的关系，规范信访工作，建立规范治理德的法律规范；要进一步完善司法环境，确保人民法院独立行使审判权，促进社会公平正义；要进一步提高干警素质和干警待遇，尽量发挥有审判经验的法官的作用，提高准入门槛，有效解决案多人少困难，加强队伍的职业道德建设；要进一步完善司法鉴定程序，使证据采信更准确、更科学。

李少平在听取各位代表的发言后，对他们关心、支持、理解法院工作表示感谢。他指出，各位代表的意见、建议诚恳坦率，有见地，有水平，对人民法院改进工作，对人民法院的发展很有帮助，一定要逐条认真梳理，仔细归纳，虚心接受，向最高人民法院党组汇报，努力将大家的意见建议融合到人民法院工作中，不辜负代表们的关心、支持，使人民法院工作不断开创新局面。



人民法院报官方微博二维码

本报官方微博“人民法院报”
域名：<http://weibo.com/renminfayuanbao>



全国法院首届十佳微电影评选揭晓 景汉朝出席评委会并讲话

州市中级人民法院选送的《不再让你孤单》、江苏省邳州市人民法院选送的《法庭·婚礼》、内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区人民法院选送的《我和法官的故事》、重庆市第五中级人民法院选送的《责任》。

最高人民法院副院长景汉朝担任活动评委会主任。景汉朝出席评委会评审活动时指出，本届评选出的十佳微电影主题突出鲜明，文化品位很高，内容反映社会关注热点，充分体现了

法院司法为民公正司法主题，弘扬了社会主义核心价值观。景汉朝强调，要抓住法院文化大繁荣大发展的良好机遇，注重新媒体的广泛运用，以此次评选活动为契机，大力推进法院文化建设，以实际行动推动平安中国、法治中国建设。法院拥有丰富的案件资源，是文化艺术作品的富矿，要加强与社会各界合作，创作出更多更优秀的影视作品。

据了解，首届十佳微电影评选活动

是由人民法院报会同中华全国法制新闻协会、最高人民法院新闻局联合举办，于2013年11月11日开始向全国法院系统征集微电影作品。活动期间共征集到来自中国法官协会法院文化分会以及北京、上海等13个省（市、自治区）人民法院选送的49部微电影。活动开展以来，中国法院网“法治微电影展播”专栏中展播的参评微电影作品受到网友的热捧，活动专题页面点击量达3200余万次。

来自国家新闻出版广电总局、中华全国法制新闻协会、中国网络视听节目服务协会、北京电影学院、中央电视台等单位专家学者和最高人民法院有关部门负责人担任此次评选活动的评委。

新春伊始，山东省青岛市两级法院于2月12日举办主题为“感受公正 请您监督”的法院开放日活动，以进一步推进司法公开工作。550多名人大代表、政协委员和市民代表走进法院、感受司法，了解法院工作，并提出了意见和建议。图为青岛市中级人民法院法官在介绍少年审判法庭情况。

吕佼 陈磊 摄



本报北京2月13日讯（记者张先明）以“司法为民·感受公正”为主题的全国法院系统首届十佳微电影评选活动，经过网络投票和专家评审，评选结果于今天揭晓。最高人民法院副院长景汉朝出席评委会评审活动并讲话。

荣获首届十佳微电影的是北京市第二中级人民法院选送的《房款》、江苏省苏州工业园区人民法院选送的《人生不定格》、中国法官协会法院文化分会选送的《扯一片白云作哈达》、四川省眉山市中级人民法院选送的《我在柳江法庭的那些日子》、福建省武平县人民法院选送的《春雨》、上海市第二中级人民法院选送的《劝·解之法暖蟹塘》、河南省高级人民法院与河南省郑

康为民向湖南省人大报告工作 提升审判质效 维护群众权益

本报长沙2月13日电（记者曾 妍）今天，湖南省高级人民法院院长康为民在湖南省第十二届人民代表大会第三次会议上作工作报告时表示，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以执行工作的信息化、规范化建设

为重点，提升执行质效，确保充分实现当事人胜诉权益。

2013年，湖南全省法院执结案件6.45万件，执行标的额130.73亿元，实际执结率76.07%。加大强制

措施适用力度，采用限制高消费、限制出境措施673人次，罚款、拘留2292人次，判处拒不执行判决裁定罪23人；开展执行积案专项清理活动，清理涉银行积案149件，涉党政机关执行积案819件全部清理完毕；启动涉民生案件专项执行活动，加大对困难群体的执行保障力度；推进执行规范化建设，强化了对强制措施、案款管理、评估拍卖等重点环节的监管。

年，共提出司法建议119件，得到相关部门的积极回应；编辑出版《海南省海洋执法工作手册》，填补了海洋执法的实用空白；《特色法庭为民织就和谐锦图》被中央国家机关工委、中央统战部评为“群众工作典型案例”；依法减免诉讼费2354万余元，为1282名经济困难的刑事被害人、申请执行人发放司法救助款1044万余元，彰显了司法的人文关怀。

报告文风朴实，数据翔实，客观全面，有说服力，法院工作积极进展、开拓创新、围绕中心、服务大局，为海南国际旅游岛建设发挥了重要作用。

海南法院坚持抓党建带队建总体工作思路，队伍的政治素质、业务素质、工作作风明显改善。海南法院自觉把法院工作融入海南发展建设大局，2013

广西平南县公安局民警故意杀人案一审开庭

被告人被控酒后枪击他人致一人死亡一人轻伤

本报贵港2月13日电（记者 费文彬）今天上午9时，广西壮族自治区贵港市中级人民法院公开开庭审理原平南县公安局刑侦大队公安民警胡平涉嫌故意杀人一案。被告人家属、被告人家属、人大代表、政协委员、社会群众及媒体记者等共40多人旁听庭审。

公诉机关指控，2013年10月28日，被告人胡平协助平南县公安局刑侦大队的两名民警在大鹏镇调查案件，同日19时许，胡平与这两名民警到大鹏镇的“兄弟酒家”吃饭喝酒。22时许，在返回平南县城途经该镇新街时，被告人胡平因醉酒下车闯入“老牌螺蛳粉店”，持枪击打店主吴英、蔡世勇，吴英经抢救无效死亡，蔡世勇受轻伤。

公诉机关认为，被告人胡平开枪射击他人，致一人死亡、一人轻伤，其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百三十二条的规定，犯罪事实清楚，证据确实、充分，应当以故意杀人罪追究其刑事责任。

在审判长的主持下，法庭就起诉书指控被告人胡平犯故意杀人罪的犯罪事实进行法庭调查，控辩双方对证据进行了举证、质证，围绕定罪、量刑和适用法律等问题进行了法庭辩论。被告人胡平向法庭作了最后的陈述。

庭审中，被告人胡平的家属提出愿对被害人家属赔偿20万元，以请求获得谅解，但对方却提出了123万余元的刑事附带民事赔偿请求，并不予谅解。

下午14时许，审判长宣布休庭，案件将择日宣判。

一场不该发生的人间悲剧

——平南民警杀人案庭审直击

(文见三版)

